



## 河北：书写赶考新篇章

文 / 本刊记者 翁爽

从北京开往河北的高速列车上，纪录片《红色故乡》在车厢中连续播放，河北的红色历史在镜头下一一展开：光耀史册的革命圣地西柏坡、舍身跳崖的狼牙山五壮士、飒爽英姿的白洋淀英雄儿女、冉庄地道战奋击日寇……这波澜壮阔、荡气回肠的一幕幕，记录了属于河北的峥嵘岁月。

白驹过隙、日月如梭。如今，革命旧事已渐渐远去，但革命精神却依然闪耀。河北是赶考精神的发源地。1949年3月23日，党中央从西柏坡前往北京时，毛泽东主席说是“进京赶考”；2013年7月，习近平总书记在河北调研时指出“赶考远未结束”；2018年1月5日，习近平总书记在学习贯彻党的十九大精神研讨班上作出

了“时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人”的重要论述。今天的河北，正以崭新的面貌迎接新时期的建设浪潮：京津冀协同发展充满机遇和挑战、千年大计雄安新区规划建设只争朝夕。在革命老区的建设新篇中，电力人该如何做？国网河北省电力有限公司以“旗帜领航·赶考行”主题实践活动给出了答案。

### 不忘初心 开启赶考新征程

为贯彻落实新时代党的建设总要求和国家电网公司“旗帜领航·三年登高”计划，国网河北电力全面实施“旗帜领航·赶考行”主题实践活动，引导各级党组织和广大党员进一步树立“赶考”意识，弘扬“赶考”精神，

提振“赶考”士气。2018年4月，国网河北电力印发《关于开展“旗帜领航·赶考行”主题实践活动方案的通知》，一场浩浩荡荡的党建赶考序幕就此拉开。

党委、支部、党员是党建赶考的三级实践主体，思想、组织、队伍、作风、文化是赶考的五个推进维度，每一个维度都有N项具体的赶考行动来支撑。通过“不忘初心，牢记使命”主题教育、红色革命传统教育等，推动思想赶考坚定信念；通过党建责任体系建设、党组织标准化建设等，推动组织赶考固本强基；通过开展“十百千万”先锋示范、党员积分管理等，推动队伍赶考争先创优；通过卓越本部建设、作风纪律专项整治，推动作风赶考风清气正；通过实施“旗帜领航·文化登高”、企业文化“双百创建”，推动文化赶考凝心聚力……

一项主题实践、三级实践主体、五个推进维度、N项支撑行动，这便是国网河北电力的党建赶考“135+N”体系。党建统领，赶考登高，国网河北电力秉承着一贯的革命风范和创新精神，将赶考进行到底。

### 健全机制 展现党建新气象

国网河北电力的创新精神，首先体现在创新党建管理模式上。国网河北电力党委健全责任落实、过程管控、对标激励“三项机制”，提升党建专业化、科学化管理水平，构建党建工作新格局。

“过去，由于没有建立责任清单，各级党组织履责效果可能会打折扣。因此，我们从党建工作责任清单入手，健全责任落实机制，厘清了党委7个方面、25项工作责任，明确了党委班子成员履责要点。”国网河北电力团委书记兼党建部组织处处长王岩说。在建立党建工作责任清单的同时，建立任务清单，针对支部16项重点任务细化出106项具体工作措施。同时，还健全了领导干部党建工作“一岗双责”工作体系，完善领导干部党建联系点制度，确保党建工作责任逐级落实。

在明确责任和任务的基础上，国网河北电力进一步健全党建过程管控机制。这包括党建工作里程碑计划

和党建工作例会机制。在国网河北电力党建部的办公室中，一张“党建工作里程碑计划”挂在墙上，上面列举了16项重要任务、106项节点工作，将每项工作的时间进度细化到周，工作任务、计划进度、责任部室、完成情况均一目了然。通过“挂图作战”“挂牌督办”，实施计划刚性执行，让各项党建重点工作有序推进。

党建工作例会就是在党建工作领导小组和办公室会议基础上，定期召开党建工作年度会议、年中会议、季度例会、月度例会，明确各类会议召开的方式、频次、人员范围，做到年统筹、季分析、月推进。

党建工作例会根据不同时期、不同阶段党建重点任务开展情况，围绕党建工作里程碑计划执行情况、党建工作面临的突出问题，把工作抓实抓透。前两次例会时，还有些同志没有进入状态，但两次例会之后，各基层单位明显感受到了不同于以往的压力，开始主动跟踪工作进度、把关工作质量，各级党组织和党建工作人员抓党建的积极性和主动性显著增强。

### 创先争优 激发赶考新动力

国网河北电力将思想赶考、组织赶考、队伍赶考作为党建赶考的重中之重，在做好开展“不忘初心，牢记使命”主题教育、基层党组织标准化建设等“规定动作”的基础上，结合地域特色和企业实际，创新开展红色革命传统教育，探索实施党员积分管理，大力开展“十百千万”先锋示范等特色活动，着力提升思想引领力、基层组织力、队伍战斗力。

5月2日，革命圣地西柏坡碧空如洗，嘹亮的歌声响彻云霄。“起来，不愿做奴隶的人们……”这是国网河北电力宁夏审计组临时党支部正在接受党性教育，20多名党员在党的七届二中全会会址前唱响国歌，并庄严地举起右手，重温了入党誓词。

在抓思想、提素质方面，国网河北电力充分利用地域红色资源，构建“五个一”红色革命传统教育体系，精准对接时代精神和党员教育培训需求，丰富红色革命

传统教育载体，提升党员教育培训的针对性。

抓思想的目的，是为了更好地激发行动力。国网河北电力探索党员积分管理，围绕合格党员标准，制定了党员积分标准，以试点先行方式推进。在邢台供电公司变电检修室，记者看到一份个性指数评分细则和党员积分统计表。考核内容共分4项16条，根据考核细则加分或扣分，各党支部每月都会整理出党员积分统计表，每名党员、每个班组的得分一目了然。积分管理机制激励着党员积极履行义务，从而在企业内部形成创先争优的良好氛围。

“十百千万”示范行动是推动党员赶考争先的另一个抓手。围绕安全生产、电网建设、营销服务等重点工作，国网河北电力深化共产党员责任区、示范岗、服务队建设，组织评选“十佳共产党员服务队”，命名百个党员责任区、千个党员示范岗，并开展“万名党员进万个台区、访万个用户、守护万家灯火”活动。

国网河北电力认真贯彻落实国家电网公司共产党员服务队建设推进会议精神，规范打造106支共产党员服务队，以实际行动，架起了党和人民群众的连心桥。今年，1支党员服务队荣获“国家电网金牌共产党员服务队”荣誉称号，4支党员服务队荣获“国家电网优秀共产党员服务队”荣誉称号。

在国家电网河北电力石家庄共产党员服务队站点，一封毛主席的亲笔信挂在大厅。“致陈郁部长……请你转告两处电业职工同志们，感谢他们的好意，希望他们团结一致，努力工作，为完成国家的任务和改善自己的生活而奋斗。”石家庄共产党员服务队牢记毛主席的嘱托，并遵循习近平总书记的指示精神，在石家庄这座有着光荣革命历史的城市践行着“人民

电业为人民”的企业宗旨。2016年以来，石家庄共产党员服务队开展上门服务68000余次，社会公益30余项，参与急难险重任务17次，服务满意率100%。在刚刚结束的高考保电中，共产党员服务队发挥了重要作用，实现了用电“零故障”和“两个不停电”目标。

高考保电刚过去，迎峰度夏便来临。今年，河北南网迎峰度夏形势严峻，国网河北电力印发文件，在全体党员、干部职工中开展“旗帜领航·迎峰度夏创佳绩”行动，通过组织开展保安全、保供电、优服务、当先锋、建新功、塑形象6项行动，在迎峰度夏中充分彰显党的先进性，团结带领广大干部员工齐心协力再创佳绩。“度夏期间，河北南网用电负荷增长快，预计最大负荷将达到4000万千瓦。在这样的形势下，党员的示范作用尤为关键，我们开展‘党员身边无违章、党员示范保供电、党员带头优服务’，设立党员责任区、示范岗，就是希望能够发挥党员先锋模范作用，提升迎峰度夏期间供电服务质量，保障电网安全。”国网河北电力安质部电



安全监察处专责孔凡伟说。

### 开展“党建+” 创造赶考新价值

6月13日，新华社《国内动态清样》刊发了国网河北电力《党组织建在项目上 党旗飘扬在工地上》的经验做法。河北省委书记王东峰、省委副书记赵一德、省委常委、组织部长梁田庚批示给予充分肯定。王东峰指出，“河北电力党建带基建的做法有特点，对时间较长的工程项目发挥临时党支部和共产党员的作用十分重要，值得总结推广”。

这是国网河北电力开展“党建+”工程的一个缩影。为提升党建价值创造力，国网河北电力推广“党建+”工程，围绕“加什么”“怎么加”做文章，推动党建工作在目标、组织、机制、资源、活动等方面与生产经营同频共振，切实提升党建工作价值创造能力。“党建+基建”“党建+安全”“党建+营销”……“党建+”在国网河北电力各单位、各专业全面开花。

在国家大气污染防治计划第五条输电通道——邢西500千伏输变电工程建设中，一支由业主、设计、施工、监理等不同参建单位党员组成的邢西临时党支部成为了项目建设的“主心骨”。该项目于2016年开工，来自3个省、4个参建单位的350多名员工参与建设。针对实际工程项目管理存在的协调配合难、安全管控难、属地协调难的“三难”问题，国网河北电力创新思路，以邢西工程为试点，探索以党建工作推动基建工程之路。

临时党支部由项目建管单位牵头，组织参建各方实施联合建设，形成了业主、施工、设计、监理项目部党员和分包队伍流动党员统一管理新模式。党支部深化“六个一”先锋活动，实施“五同四控三帮带”，与驻地村党支部开展共建，确保施工队伍稳定，营造了良好的施工环境。

党支部的成立为工程建设解决了不少难题。工程开工不久，变电站护坡开始施工。有一段护坡落差高达28米，护坡外即是陡峭山地。面对这一施工难题，邢

西工程业主项目经理，同时也是邢西临时党支部副书记的顾爽当即把这个“拦路虎”作为当月党小组会的主题，会议从上午九点半一直持续到了下午四点，一个解决方案被推翻，另一种办法立刻开始讨论……最终确定了施工方案，诸多细节问题被妥善解决，施工得以顺利开展。

国网河北电力系统总结党建带基建模式，全面推广至220千伏以上所有电网建设工程中，以及该公司参建的援藏工程、埃塞俄比亚等工程建设中。在其他专业领域，国网河北电力同样把党建工作作为解决专业问题的方法、凝聚人心的手段、引领争先的动力。

4月23日，远在西北的国网宁夏电力有限公司会议室，国网河北电力赴宁夏审计组召开了临时党支部第一次党员大会，这标志着党建工作在外派审计组落地生根。“我们工作组一共31人，23名党员，8名非党员。临时党支部大会召开后，大家都非常有归属感，8名非党员也受到鼓舞，一些同志连夜提交了入党申请书。”国网河北电力审计部经营审计处副处长冯康进说。

国网河北电力还将“党建+”模式应用到党的十九大保电、上合组织保电等重要保电工作中，在保电一线成立临时党支部，组建党员突击队，设立党员保电责任区、示范岗和党员保电点，确保了电网、设备安全可靠运行。在营销服务中，开展党员带头“降线损、降投诉、降成本”活动，线损率明显下降，实现陈欠电费全部收回；积极应对增量配电业务试点工作，组建电力市场竞争临时党支部，发挥共产党员服务队作用，及时收集信息，做好属地服务，获得了沧州临港开发区增量配电网51%的投资控股权和临港增量配电网项目运营权。

一次次“党建+”项目的成功实践，不断将党建优势转化为发展优势，将党建资源转化为发展资源，将党建成果转化为发展成果。在融入中心上创造价值、在攻坚克难上体现价值、在推动发展上提升价值，这也正是“旗帜领航·赶考行”主题实践活动要实现的目标。不忘初心，牢记使命，万里迢迢，鞭长驾远，河北电力人在新时代的赶考路上砥砺前行、高歌猛进。■